

从此甘泉进万家

——我区实施区域供水惠民工程纪实

本报记者 于行行 通讯员 潘海平 江凤玉



“我们吃的水是小水厂送过来的，抽的是地下水，烧开后，水壶一层水垢，看上去就不干净，喝起来心里一点也不踏实。”三年前，车桥镇车桥村的任老爹谈及家里喝的水，连连摇头。

任老爹们喝不上“高质量水”的难题，引起了区委区政府的高度重视。2014年7月，区委区政府作出“投资10亿元实施区域供水工程，用三年时间让全区百万农民喝上城乡同源、同网、同质、同服务的“四同水””的庄严承诺。

“就是‘滚钉板’，也要把三级管网‘滚’下来！”在区委扩大会议上，区委书记徐子佳对农村饮水安全和区域供水工作再次表达了区委区政府的坚强决心。

实施区域供水惠民工程是一场持久战，更是一场覆盖全区域城乡的大会战。整个工程需要铺设管道上万公里，安装入户水表24万只，其中从水厂到乡镇一级管网254公里、乡镇到村二级管网700公里、村到户三级管网9000公里，涉及25个乡镇310个行政村。工程点多线长、面广量大，加之343个小水厂有待处置，牵涉到广大农村居民和小水厂经营者切身利益。

面对这项全区有史以来涉及面最广、

投资量最大、惠及人口最多、群众最为需要的工程，区委区政府成立区域供水工作领导小组，区委书记、区长任组长，区委副书记任常务副组长，区四套班子6位分管领导任副组长，21个相关部门“一把手”为成员。

历经三年的攻坚之战，目前，“四同水”已“送”到全区百万村民的家门口。如今，谈及家里的用水变化，任老爹竖起大拇指，乐呵呵地告诉记者：“现在太好了，水清了，水垢也不见了，我们也喝上了和城里一样高质量的自来水！”

强力推进，接连啃掉“硬骨头”

在这场瞄准必胜目标的决战中，区主要领导亲自挂帅，分管领导直接主抓，区乡联动，上下合力，迅速建立起完整的推进工作网络。

在区委区政府的领导下，21个成员单位和25个乡镇同心同德、凝心聚力，以争创一流的勇气、敢为人先的魄力和严谨细致的作风，自我加压，攻坚克难，全力以赴抓进度。

从指挥部到施工工地，从运河岸边到灌溉总渠旁，从白马湖畔到绿草荡边，处处涌动着紧张快干、奋勇争先的热潮。区委书记徐子佳、区长施恩佩等区领导多次深入基层，现场办公，协调解决矛盾，全力推进工程建设进度。责任部门披星戴月，走村入户，精心规划管网路线，解决成百上千的技术难题。200多个工程队，5000多名施工人员不分昼夜、不问寒暑地奋战在田间地头，土里挖，水里滚。

小水厂处置是一块难啃的“骨头”，但办法总比困难多。我区按照“一个标准定价、一厂一策处置”的总体原则，专门制定《淮安区农村水厂回购关闭工作方案》，统一价格测算标准，统筹兼顾小水厂业主、乡村集体和广大群众利益。在处置过程中，各乡镇在坚持标准的基础上，因厂施策，一厂一策，通过让有资质的业主参与工程建设，有经验的业主参与工程质量监督等途径，既推进了工程建设，又有效化解了矛盾。

民生工程得民心，乡镇、村居积极配合，百姓踊跃支持。车桥镇是个6万人口的大镇，管槽开挖后，群众交通出行、种植养殖等生产生活不同程度地受到影响，但全镇没有一起投诉，没有一起索赔，更多出现的是群众自发砍树、自挖入户管槽、

田间和菜地主动让道、为施工人员送茶送水的感人场面。

“合作战”，上下拧成“一股绳”

区域供水涉及千家万户，工作千头万绪，如何将“一团麻”拧成“一股绳”？我区在实践中摸索总结出一套“四化”机制，保障了攻坚战顺利进行。

任务具体化。全区一张图实施，一张表推进。什么时间完成什么任务，清晰明确。每个乡镇、村居以及区直部门的工程建设、工作推进任务明确、具体、细致，交办到单位，责任到个人。

指导专业化。区供水办充分发挥牵头作用，多次在施工现场组织施工人员、工程技术人员、监理技术人员培训，学习施工规范，提高业务能力，交流施工经验。

推进一体化。我区建立“区域供水工作微信群”，邀请区领导和各乡镇党委书记、乡镇长、分管领导、水利站长及监理等人员加入群组，将各地好的做法上传，供大家分享。各乡镇在群里及时上传管材接收、管道开挖、焊接、试压等资料图片，营造“比学赶超，创先争优”的良好氛围。

督查联合化。从区纪委、检察院、公安分局、督查办、软建办抽调精兵强将组建区域供水工作专项督查组，每周“一督一报”，每月坚持召开一次月度过堂会，汇报交流，强势推进。

除此之外，我区还着力构建多元投入机制，千方百计解决资金难题。在财政保障和农民自筹的基础上，抓住省委省政府区域供水奖补政策向苏北地区倾斜的政策机遇，争取省市住建、水利等部门项目资金2.5亿元；利用国家发改委、农业开发银行政策性支持的难得机遇，争取贴息贷款2.148亿元；依托水利融资平台，以水利工程项目向银行争取融资2.37亿元，有力保障了工程顺利推进。

同心协力，打赢供水“攻坚战”

质量是工程的关键。我区坚持把质量安全作为赢得群众支持的根本前提，响亮地提出，“严把质量关，将区域供水工程打造成凝聚民心的实事工程、样板工程”。

为此，我区按照规划设计

一流、施工队伍一流、工程监理一流，供水水质一流的标准，建立健全严格的质量保证体系，确保工程得到群众认可，经得起历史的检验。

为强化工程管理，我区专门聘请了监理单位，对关键环节和重点工序进行监理。各乡镇严格按照设计图纸和规范施工，管材规格、长度、走向、覆土深度等，任何一项设计变更必须由设计院与监理共同签字确认，计量须由现场监理人员、施工现场负责人、水利站人员等共同签字。此外，我区还建立起群众、“五老帮办服务组”、村居、水利站、乡镇“五位一体”的工程质量社会监管体系，真正把老百姓把住生命之源第一关。

工程质量有“保险”，水质更要“上保险”。在抢进度的同时，水厂建设、水源地环境保护整治，也在同步推进。我区投入近2亿元建设的白马湖水厂，日供水能力可达10万吨，加上开发区徐杨水厂，在343座地下水井全部封存后，能够满足全区百万人民的用水需求。同时，我区进一步加强水源地管理，在取水口建设在线监测系统；加强水质检测，对供水中的取水、制水到输水的各个环节实行全过程跟踪管理，确保城乡“同质水”成为“高质量水”。

区域供水作为一项民生工程，只有起点，没有终点。只有形成良性的运行管理机制，才是完整意义上农村饮水安全的实现。为此，区委区政府未雨绸缪，积极探索符合区情的建后运行管理模式，建立企业化管理、市场化运作、优质服务的运行管理机制，强化督查考核，建设智慧水务，走“以水养水”的可持续发展之路，切实保障群众长期受益。

今日关注



潘星宇 摄

勺湖小学 别出心裁打造楼梯文化

本报讯 近日，勺湖小学别出心裁打造楼梯文化，让楼梯成为“能说话的台阶”，达到“移步换景”的效果。

该校精心设计了具有教育意义的名人语录、经典名句、文明礼仪等富有层次的内容，将每层楼梯进行统一规划，以此形成独具特色的楼梯文化。贴纸色彩绚丽，设计新颖，使楼梯“活”了起来，学生们对楼梯文化产生了浓厚的兴趣，下课间除都兴致盎然地大声朗读楼梯上的具体内容，遇到不认识的，学生们还请出老师来帮助他们探索未知的领域，极大地丰富了校园文化内涵。

(张伟)

墙角好挖 法网难逃

近日，区人民法院公开开庭审理了2名小偷挖墙洞盗窃案。

2017年元旦前后的一天晚上8点多，夏某因身上没有钱，想去偷点用，于是骑着电动车来到亲戚家开的小卖部外。这家小卖部是过去的泥瓦房，比较破旧。夏某拿着随身携带的钢筋条对着小卖部的东边墙上挖了一个洞钻进去，当场偷走了两条香烟和一百块钱零钱。

到了快过年的时候，夏某又没有钱用了，开始动起歪心思，于是又想起了那家很好搞的“墙角”。还是那条钢筋，还是那面墙，夏某又一次将人家小卖部的墙给挖了一个洞，偷了300元钱。

钱某于2016年春节前去一家网吧上网，他无意中回头看了一眼，发现网管把一叠厚厚的钱交给了老板，老板将其放到了吧台后面的仓库里。中午11点多的时候，钱某感觉困了，就来到了网吧供休息的小房间里准备睡一会儿。这时，钱某发现这间房跟仓库仅一墙之隔，于是钱某好奇的用手敲了敲墙，发现好像这面墙竟是石膏做的，不是很厚。钱某开始活跃心思了，他把休息室的门锁起来，造成有人在里面睡觉的假象。然后一直在里面等到晚上八点多。钱某从休息室的床下找到一把小铲子，花了两个小时终于在墙上挖出了一个可以供他钻进去的洞，最后他把那笔钱放书包里偷走了。

这两起案例中的被告人均构成了盗窃罪，区人民法院也已经做出相应的判决。

(华蓉 李鸿雁)



日前，淮安医院组织内科、外科党支部的11名专家走进白马湖农场开展“送医下乡”活动。半天时间为600多位群众提供义诊服务，发放宣教材料1000多份。图为该院心内科时阳成主任为百岁老人(101岁)检测脉搏。 潘星宇 摄

“互联网+”补强贫困软肋

佚名

前不久，笔者跟一位基层干部聊起了脱贫。他掰着手指头说，要摘穷帽，有三个难绕不开。首先一个，群众的致贫原因千差万别，脱贫过程也有快有慢，政策的精准落实和及时追踪有难度；再有，不少地方资源禀赋并不差，可不了解市场需求，东西再好也变不成收入；最后，农村是社会资源的洼地，教育、医疗服务都有待提升，孩子上不好学，一代穷一代，老人治不好病，全家都返贫。

的确，这些都是扶贫开发过程中面临的现实障碍，也是造成贫困发生和延续的软肋，如果不解决，群众的脱贫之路难免曲折和坎坷。互联网高效、分享、远程的特点，正在为扶贫提供新的思路和方

法，也成为补强贫困软肋的良方。习近平总书记指出，可以发挥互联网在助推脱贫攻坚中的作用，推进精准扶贫、精准脱贫。互联网+精准扶贫，会成为脱贫攻坚的有力武器。首先，搭建信息平台，建立扶贫动态数据库，精准对焦扶贫对象，为精准施策提供基础。保持数据的实时更新，随时监控贫困户的脱贫过程，不断调整政策，减少盲动和浪费。其次，通过农村电商，在供需之间修通高速路，让产品更好匹配市场。销路不愁，农民增收。农民通过电子商务可以及时了解市场需求，改变过去种植的随意性，转变为规模化、标准化种植，由种什么卖什么，转变为卖什么种什么。另外，电商还能带来就业岗位，增加农民的工资收入。

第三，利用“互联网+教育”“互联网+医疗”，精准配置和分享社会资源。现在不少地方在集中连片特困地区推进互联网进校园，实现优质教育资源向农村流动，缩小城乡教育鸿沟。城里的老师站在摄像头前，就能全程用英语与乡村小学的孩子互动交流；通过建设运营互联网医院，建立多级诊疗体系，把省级医院专家的医疗服务，送至县医院、乡镇卫生院，甚至村里的卫生室，让山区群众在家门口，也能享受到优质的医疗服务。

总之，只有让网络红利广泛充分惠及贫困地区人民，真正实现“用得上、用得起、用得好”互联网，才能让贫困群众掉队落伍，为消除贫困提供实实在在的支撑。

市住房公积金管理中心淮安分中心 深入基层宣讲住房公积金政策

本报讯(记者 杨文龙 通讯员 李开柱)连日来，淮安住房公积金管理中心淮安分中心根据市中心《“101服务流动红旗”优质服务竞赛活动工作方案》以及《考核细则》，组织工作人员走进缴存单位和与合作楼盘宣讲住房公积金有关政策，服务公积金缴存客户。

该中心工作人员走进淮安市客运总站和江苏康乃馨台布有限公司，现场发放《住房公积金百问百答》以及缴存、提取、贷款受理告知卡，解答职工疑虑，与单位经办人核对《汇缴清册》中的职工信息，向部分职工发放《“101服务流动红旗”优质服务竞赛活动征求意见表》，听取客户对服务工作的建议和意见。该中心工作人员还走进文华名城售楼部，现场向购房客户解读最新贷款政策、梳理抵押登记流程，发放贷款受理告知卡、核对履约保证金余额等台账。仅4月份，该中心先后组织20余人次，深入10余家缴存单位和企业，发放《住房公积金百问百答》材料500余份，住房公积金告知卡200余张，接受现场咨询100余人次，收集客户建议和意见10余条。

建淮乡 加大水利投入惠民生

本报讯(记者 于行行 通讯员 牛庆宝 孙冬怀)建淮乡将水利建设与农村环境整治、“263”专项行动相结合，统筹兼顾，大力发展民生水利。

该乡以改善农村宜居环境和农村水利设施治理为根本，从广大群众最关心、最亟待解决的水利设施着眼，从河道、沟渠、池塘等地表土壤水及地下水体的长期管护着手，将区域供水、清淤疏浚、水质提升和道路桥梁设计等进行综合考量，在保证功能齐备、视觉靓丽和满足生态需求基础上，充分发挥设备运转能力和提升灌溉效率，着力拓展体现区域特色的农村水利设施助力服务民生建设新模式。

截至日前，该乡已投资300万元，铺设自来水管网320千米，疏浚沟渠31条，新建农桥2座和涵洞2座，维修清理防渗渠2600余米，打捞水花生、白色漂浮物和生活垃圾120余吨；在一支、二支沿线行政村新栽植月季、海棠、樱花、银杏等沿景观苗木3600余株。

星海音乐艺术培训中心 “爱心教育基地”在区福利院揭牌

本报讯(记者 冯浩亮)日前，淮安区星海音乐艺术培训中心在区福利院成立“爱心教育基地”，并捐赠钢琴一台。

星海音乐艺术培训中心成立于2005年，是我区唯一一家经教育、民政、工商部门审批具有中华人民共和国《民办非企业单位(非营利性)》资质的艺术培训机构。2016年，该中心已与区福利院建立了合作关系，主要是接福利院小孩到中心进行义务培训，但涉及面不广。成立爱心基地后，该中心每周都会上门授课一次，一次两个小时左右，给孩子们送去钢琴、美术、书法、钢琴等课程，让每一位福利院的小孩都能接受到艺术的熏陶。

234省道 胜利二桥维修竣工

本报讯 5月5日，我区境内234省道胜利二桥维修竣工，保障了234省道平安畅行。该桥位于234省道23k165处，桥宽10米，长155米。胜利二桥是该省道上一个重要交通节点，西接涟水、东连阜宁，是淮安区内东西交通要道之一。

4月25日，区路政大队工作人员在对桥梁经常性检查中，发现234省道胜利二桥板梁底部8条铰缝、勾缝砂浆脱落，共长50米，并有58条纵向裂缝，总长760米。为消除桥梁安全隐患，区公路管理站立即组织桥梁专业施工人员对桥梁病害进行维修，对桥板梁缝脱落处重新浇筑，对纵向裂缝采用涂刷环氧树脂胶进行封闭处理，以延长桥梁使用寿命。

(建堂 要霖 素明)



日前，车桥国土资源中心所在车桥战役纪念馆广场设点，进行国土资源法律法规宣传。为提高宣传效果，该所组织人员一改过去将法律法规摘录编印的办法，自编自制宣传材料，利用广受淮安人民欢迎的淮剧演唱方式进行诠释，极大地激发了群众的兴趣。村民张长林说：“用淮剧来演唱，非常接地气，我们老百姓都能听得懂，不仅了解了法律法规，也知道了办理不动产权证的流程。”

魏柳 摄